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Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Første behandling af lovforslag nr. L 22: 
Forslag til lov om ændring af lov om gasinstal- 
lationer og installationer i forbindelse med 
vand- og afløbsledninger og lov om autorisati- 
on af elinstallatører m.v. (Gebyrfinansiering af 
autorisationsadministrationen og harmonise- 
ring af autorisationsordninger på vvs-installa- 
tør-, kloakmester- og elinstallatørområderne 
m.v.). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 4/10 2006). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kurt Kirkegaard (V): 
Dette lovforslag er et forslag, der vil modernise- 
re og harmonisere de to love, der regulerer auto- 
risationer, som elinstallatører, vvs-installatører 
og kloakmestre arbejder under. 

Oven i dette vil forslaget skabe endnu bedre 
sikkerhed på elområdet ved at sikre efterlevelse 
af kvalitetsstyringer. På flere områder har man 
allerede i dag tredjepartskontrol, bl.a. på vvs- og 
kloakområdet; en kontrol, som hverken udføres 
af myndighederne eller virksomhederne selv, 
men af en neutral tredjepart. Derfor er det for 
Venstre også helt naturligt, at dette nu foreslås 
indført på elinstallatørområdet. 

I forslaget her foreslås også, at man ophæver 
bestemmelsen om, at en elinstallatørs autorisati- 
on er begrænset til at gælde i 5 år. Med de nuvæ- 
rende regler påføres virksomhederne blot ekstra 
administrative byrder, så dette bør vi hurtigst 
muligt fjerne. Som det er i dag, skal virksomhe- 
derne på både vvs- og kloakområdet stille en 
sikkerhed på 30.000 kr. Forslaget her sikrer også, 
at den bliver fjernet. 

Såfremt dette forslag bliver vedtaget, vil der 
ske en større ligestilling af de forskellige erhverv 
på tværs af brancher. Forslaget sikrer nemlig, at 
administrationen af de nævnte autorisationsord- 
ninger skal være fuldt indtægtsdækkende. Det 
bliver således den enkelte branche, som selv be- 
taler for ydelsen. 

Lovforslaget forslår samtidig, at der ryddes 
op på forskellige områder, at man bl.a. fjerner 
krav om fast forretningssted i Danmark, og at 
man ikke længere har en geografisk begræns- 
ning af autorisationer på elområdet. Forslaget 

sikrer altså bedre vilkår både til at drive forret- 
ninger på det indre marked og for tjenesteydel- 
ser. 

Samlet set er der tale om et rigtig godt for- 
slag; et forslag, som rydder op, harmoniserer og 
moderniserer; et forslag, som reducerer de ad- 
ministrative opgaver og sikrer bedre forret- 
ningsmuligheder og større kvalitet. 

Dette forslag har derfor Venstres fulde opbak- 
ning. 

Tredje næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak for det. Vi går videre i ordførerrækken, og 
det er så den socialdemokratiske ordfører, hr. 
Ole Vagn Christensen. 

Ole Vagn Christensen (S): 
Om forslaget siger regeringen, at det er en ræk- 
ke tiltag, som vil modernisere og harmonisere 
de to love, som regulerer autorisationen som el- 
installatør, vvs-installatør og kloakmester. Det 
kan man vel kalde en omstrukturering. 

Hvordan er det nu med den slags positive 
ord? Ser vi på fødevarekontrollen, så ved vi, at 
det overordnet set medfører forringelser af kon- 
trollen og nye omkostninger i form af nye bru- 
gerafgifter. 

En anden begrundelse for forslaget er, at de 
nuværende ordninger skaber barrierer for det 
indre marked, hvorfor man må fjerne sikker- 
hedsstillelsen, indførelsen af nye gebyrer og fjer- 
nelsen af faste og geografiske forretningssteder i 
Danmark. 

Hvordan har brancherne modtaget dette for- 
slag? Ja, man kan ikke just sige, at de har været 
jublende lykkelige. Man må jo sige, når man læ- 
ser de høringssvar, der ligger, at branchen er ret 
så skeptisk over for det bortfald, der sker om- 
kring sikkerhedsstillelsen på grund af EU-krave- 
ne. 

Kl. 15.55 
De finder faktisk, at vi nu kommer til at ople- 

ve nogle af de situationer, som vi har oplevet på 
fødevareområdet, nemlig at plattenslagere får 
mulighed for at kunne komme ind på området. 
Men så kan vi selvfølgelig, når vi har set det ske, 
gøre, ligesom vi også gør på fødevareområdet, 
altså nedsætte nogle specielle enheder, som så 
skal tage sig af forholdene. 

I Socialdemokratiet føler vi derfor, at der er et 
vist behov for, at vi nok får det her drøftet igen- 
nem lidt nærmere og lidt mere indgående, end 
det sådan set er sket i forbindelse med det her 
lovforslag. 
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Man siger også, at den her sikkerhedsstillelse 
faktisk er til gavn for miljøet, den faktisk er til 
gavn for, at man kommer i den situation, at man 
her har respekt for sit arbejde. Og er der noget, 
der betyder noget, er det jo netop, at der er re- 
spekt for arbejdet. Derfor er den situation, som 
vi befinder os i her, jo en situation, hvor bran- 
chen selv siger, at det, der lægges op til, er, at der 
kan ske store forringelser på det, som vi ellers 
taler meget godt om herinde. 

Hvis vi ser på kloakbranchen, finder de sådan 
set også, at de ikke bør sammenlignes med el- 
branchen, og at man ikke kan gå ind og lave dis- 
se overordnede tiltag. De er heller ikke i tvivl 
om, at det her med, at der også er en vis kvalitet 
i det at hedde kloakmester og også det, at der er 
noget, der følger med, også gør sig gældende for 
elinstallatørerne. 

Så alt i alt mener jeg, vi har meget at drøfte på 
det her område, for at vi kan nå frem til, at vi får 
udarbejdet et godt lovforslag, som også er i 
stand til at være målrettet mod den fremtid, som 
vi står over for. Den tredjepartskontrol, der lig- 
ger, er faktisk den eneste -  hvad skal man sige? -  
sådan positive ting, hvor man fra branchens side 
har sagt, at det her er en god ting. 

Jeg vil derfor sige, at vi går ind til det her med 
disse kritiske bemærkninger. 

Jeg har forstået det sådan, at De Radikale har 
bedt mig om at sige, at de kunne sige det sam- 
me, som jeg har sagt. Det ved jeg ikke rigtig, og 
derfor er jeg i den situation, at jeg sådan set er 
nødt til at sige, at vi altså er indstillet på, at det 
her skal køres igennem, og at vi også skal få det 
til at fungere, så det har et fremtidsperspektiv. 

Tredje næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken. Den næste ordfører er Dansk Folkepartis 
ordfører, fru Colette Brix. 

Colette L. Brix (DF): 
Med dette lovforslag harmoniseres reglerne om 
vvs-installatører, kloakmestre og elinstallatører. 
Dansk Folkeparti finder i hovedtræk de ændrin- 
ger, loven fører med sig, positive. Vi kan derfor 
støtte, at der oprettes en tredjepartskontrol af 
kvalitetsstyringssystemerne på elområdet. Der- 
for vurderer Dansk Folkeparti også afskaffelsen 
af reglen om, at elinstallatører skal forny deres 
autorisation hvert 5. år, som værende helt rime- 
lig. Vi er i Dansk Folkeparti opmærksomme på, 
at indførelsen af 100 pet. gebyrfinansiering føl- 
ger Økonomi- og Erhvervsministeriets praksis. 

Med hensyn til at skabe ensartethed mellem 
brancherne kan Dansk Folkeparti også komme 
forslaget i møde på dette punkt, men vi noterer 
os, at det, når alt kommer til alt, kan være en 
økonomisk byrde, der pålægges erhvervene. Det 
er på den anden side helt fornuftigt, at reglen 
om, at vvs- og kloakmestervirksomheder ikke 
længere skal stille sikkerhed på 30.000 kr., når de 
skal autoriseres, bortfalder. Dermed gives er- 
hvervet en administrativ og økonomisk lettelse. 

Dansk Folkeparti ønsker, at forbrugerne gives 
større valgmuligheder på disse områder, og at 
kravet om fast forretningssted her i landet op- 
hæves. Vi noterer os, at kravene til autorisatio- 
nerne stadig fastholdes. 

Med disse kommentarer vil Dansk Folkeparti 
gå positivt videre med forslaget i udvalgsarbej- 
det. 

Tredje næstformand (Helge Adam Møller): 
Ja tak. Jeg giver ordet til hr. Christian Wedell- 
Neergaard. 

Kl. 16.00 

Christian Wedell-Neergaard (KF): 
Da den konservative ordfører, hr. Per Ørum Jør- 
gensen, ikke kan være her, har jeg lovet at frem- 
føre følgende: 

Lovforslaget er både en modernisering og en 
harmonisering af de nugældende regler om 
autorisationer for elinstallatører, vvs-installatø- 
rer og kloakmestre. I dag er det således, at vvs- 
installatører og kloakmestre skal efterleve et 
krav om brugerfinansieret tredjepartskontrol af 
deres kvalitetsstyringssystemer. I lovforslaget 
kommer dette også til at gælde for elinstallatø- 
rer, hvilket vil højne sikkerheden på elområdet. 

Desuden ophæves bestemmelsen om, at en 
elinstallatørautorisation er begrænset til 5 år, 
samt et krav på vvs- og kloakautorisationsområ- 
det om, at virksomhederne skal stille med en 
sikkerhed på 30.000 kr. De to regler står ikke mål 
med administrationen af dem, og derfor finder 
vi Konservative det helt korrekt, at de ophæves. 
Derved sikres virksomhederne en administrativ 
lettelse, som er helt rimelig. Samtidig harmoni- 
seres reglerne på de tre områder, hvilket vi også 
finder rimeligt. 

Endelig er det positivt, at reglerne om fast 
forretningssted samt den geografiske begræns- 
ning for autorisationer harmoniseres. Det bety- 
der, at der åbnes op for, at udenlandske virk- 
somheder kan udøve virksomhed i Danmark, og 
at vores vvs- og kloakmestervirksomheder i hø- 
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jere grad kan agere i udlandet. Dette styrker 
konkurrencen og væksten i virksomhederne. 

Grundlæggende hilser vi Konservative lov- 
forslaget velkommen som en tiltrængt moderni- 
sering og harmonisering på området, som for- 
slaget vedrører. I 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er hr. 
Poul Henrik Hedeboe. 

Poul Henrik Hedeboe (SF): 
De harmoniseringsbestræbelser, der er i det her 
forslag, ser vi som noget positivt. Så grundlæg- 
gende en positiv indgangsvinkel til det her. 

Men der er nogle steder, hvor vi skal kigge 
nærmere på det. Med hensyn til den sikkerheds- 
stillelse på 30.000 kr. for kloakmestre, der er tale 
om bortfalder, er jeg ikke så rebelsk som Social- 
demokratiet, men vii har umiddelbart en anden 
vinkel på det. For hår man begynder at snakke 
harmonisering af brancher, kan man jo komme 
ind i nogle fast indarbejdede mønstre og måske 
nogle monopollignende tilstande. 

Det vil jeg gå lidt tættere på: Den sikkerheds- 
stillelse, der har været, kunne jo godt være en 
barriere for små virksomheder for at komme ind 
på markedet, og den vinkel har jeg sådan set 
valgt at se det fra. Men vi må spørge lidt nærme- 
re ind hos brancheiine til, om det er korrekt. 

Den 5-års-frist, der var for nyautorisation på 
elområdet, ser jeg faktisk afbalanceret med den 
større sikkerhed, der: ligger i de nye regler, som 
kommer til at gælde for elområdet. 

En sidste ting, der kunne være problematisk, 
er fjernelsen af det faste tilhørsforhold til Dan- 
mark. Hvordan balanceres det af kontrol? Vil vi 
kunne få samme kontrol, hvis der ikke er det 
krav? Det vil være et spørgsmål også. 

Men vi går positivt ind i arbejdet og har altså 
nogle spørgsmål tiI: lovforslaget. 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er fru Pernille 
Rosenkrantz-Theil. 

Pemille Rosenkrantz-Theil (EL): 
Som udgangspunkt må jeg sige, at jeg har været 
meget, meget vægelsindet med hensyn til, hvad 
jeg mente at Enhedslisten skulle ende med at 
stemme til det her forslag. Jeg er stadig en lille- 
bitte smule ufast i kødet, hvad angår min ind- 
stilling til det. 

I 

Dog vil jeg sige, at der er visse problemer, 
som får mig over i den boldgade, at det måske 
nok ender med, at vi ikke støtter forslaget. Det 
handler bl.a. om, at vi ikke bryder os om ideen 
om, at man ikke skal have fast driftssted i Dan- 
mark. 

Det er i virkeligheden en debat, vi har haft for 
4-5 år siden, i forbindelse med at man fjernede 
kravet om en fiskal repræsentant i Danmark. 
Dengang var vi imod, at man gjorde det, og det 
er vi også i den her sammenhæng, fordi vi me- 
ner, at det åbner op for mere snyd, og eftersom 
der ikke er nogen anvisning i det her lovforslag 
på, hvordan man undgår det, så er jeg altså en 
lillebitte smule bekymret ved præcis den del af 
lovforslaget. 

Kl. 16.05 
Så vil jeg sige, at jeg synes -  hvis vi skal tage 

noget af det positive -  at det er en rigtig god idé, 
at man får en tredjepartskontrol af elinstallatø- 
rernes kvalitetsstyringssystemer. Det har været 
en af de ombæringer i lovforslaget, som jeg kun- 
ne støtte. 

Hvad angår de her 30.000 kr. i sikkerhedsstil- 
lelse, som har været diskuteret, lægger jeg mig 
faktisk på linje med SF, altså at det ikke er der, 
den største knast er i forhold til at skulle kunne 
støtte det her forslag. Vi kan faktisk godt ende 
med at synes, at det er en mulighed for de små 
til at kunne komme ind på markedet, og at vi 
derfor faktisk støtter, at man fjerner den sikker- 
hedsstillelse. 

Til sidst vil jeg sige, at der er to yderligere 
problemer. Det ene er, at jeg ikke forstår det her 
med, at man fjerner kravet om autorisation for 
kloakmestre. Hvorfor i alverden gør man det? 
Jeg kan jo se, at prøven stadig skal aflægges, så 
jeg forstår ikke helt, hvorfor man går ind og fjer- 
ner den autorisation. Det kan være, ministeren 
kan opklare det for mig, for jeg begriber det gan- 
ske enkelt ikke, og jeg synes ikke, det er belyst i 
bemærkningerne på en måde, så jeg bliver klare- 
re over hvorfor. 

Det sidste, jeg skal nævne, som hælder i ret- 
ning af, at vi ikke kan støtte det, er det her med, 
at kontrollen med autorisation bliver sjældnere. 
Det er vi ikke glade for, og jeg kan se, at Dansk 
El-Forbund også har sagt, at de ikke synes, det 
er nogen god idé. Det gør vi heller ikke i En- 
hedslisten. 

Summa summarum er, at jeg sagtens kan se, 
at der er et par positive elementer i det her, men 
måske vejer det, der hælder i den anden retning, 
en lillebitte smule tungere. 
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En endelig indstilling vil komme inden tred- 
jebehandlingen, men det vil være de punkter, vi 
kigger på i udvalgsarbejdet. 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Tak til ordføreren. Jeg skal nu give ordet til øko- 
nomi- og erhvervsministeren, værsgo. 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Tak for modtagelsen af forslaget. 

Lovforslagets formål er netop at harmonisere 
de to love om regulære autorisationer af vvs-in- 
stallatører og kloakmestre samt elinstallatører. 

Forslaget har en række hovedpunkter. For det 
første foreslås det at indføre et krav om brugerfi- 
nansieret tredjepartskontrol af virksomheder- 
nes kvalitetsstyringssystemer på elinstallatør- 
området. Det betyder altså, at en tredjepart, altså 
hverken myndigheden eller virksomheden selv, 
skal godkende og kontrollere systemet. Det er en 
ordning, der allerede i dag findes på vvs- og 
kloakområdet. 

Det er netop derfor, vi foreslår, at når vi nu 
har den her tredjepartskontrol, er det ikke nød- 
vendigt at skulle have fornyet en autorisation 
hvert femte år -  det her er jo også en form for 
kvalitetsstyring. For vvs- og kloakmestre er der 
altså ikke et tilsvarende krav om fornyelse her. 

Så er der kommet nogle bemærkninger fra hr. 
Ole Vagn Christensen og andre om den her sik- 
kerhedsstillelse på de 30.000 kr. på vvs- og 
kloakområdet. Når vi er indstillet på at fjerne 
den sikkerhedsstillelse, er det netop, fordi vi på 
elområdet fjernede den i 1989, uden at det har 
givet anledning til problemer. Så jeg tror ikke, at 
hr. Ole Vagn Christensen skal være så bange for 
ordet konkurrence. 

Med hensyn til de bemærkninger, der er kom- 
met til gebyrområdet, kan jeg sige, at det jo er en 
form for brugerbetaling. De mennesker, der dri- 
ver virksomheder, skal autoriseres, det er vi jo 
enige om, så de skal altså betale, hvad det koster 
for at få en autorisation. Det kan jo ikke være 
den almindelige skatteborger, der skal betale det 
-  helt stille og roligt. 

Når der er betænkeligheder hos de forenin- 
ger, som hr. Ole Vagn Christensen nævnte i sin 
ordførertale, er der blot at sige til det, at det jo 
kunne være, at man ikke kan lide konkurrencen, 
siden man nu ønsker en større sikkerhedsstillel- 
se. Man ønsker en på 50.000 kr.; jeg mener fak- 
tisk, det er konkurrencebegrænsende. Det er 

ikke hver dag, jeg må give SF's ordfører ret, men 
når hr. Poul Henrik Hedeboe nævner det i sin 
ordførertale, er jeg tilbøjelig til at sige, at det 
godt kunne blokere for nogle små, som gerne 
ville være med. 

Der er flere, der har rejst problemstillingen 
om det faste forretningssted, også fru Pernille 
Rosenkrantz-Theil, og der er ikke andet for, end 
at vi selvfølgelig vil uddybe det under udvalgs- 
arbejdet. 

Alt i alt mener jeg faktisk, at vi har et lovfor- 
slag, hvor vi holder fast i kvaliteten i installati- 
onsarbejdet, at vi styrker det, og at vi minimerer 
fejlene, og jeg ser frem til en positiv udvalgsbe- 
handling. 

Kl. 16.10 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Hr. Ole Vagn Christensen har bedt om ordet for 
en kort bemærkning. Værsgo. 

(Kort bemærkning). 
Ole Vagn Christensen (S): 
Jeg forstod, at på grund af at man har afskaffet 
sikkerhedsstillelsen i elsektoren og det ikke har 
givet anledning til nogen problemer, foreslår 
man nu med forslaget her at afskaffe den i andre 
sektorer. 

Derfor er jeg nødt til at spørge ministeren: 
Det er forklaret i høringssvaret fra Danske 
Kloakmestre, at indtil nu har det ikke givet an- 
ledning til nogen problemer, men at det godt 
kan se ud til, at der vil udvikle sig problemer, så 
når ministeren siger, at det ikke er noget, som vil 
give problemer, hvad bygger man det så på? Er 
det, på grund af at 30.000 kr. skulle fratage nogle 
muligheden for at blive kloakmester? Hvad er 
det for nogle beviser, man har for at kunne frem- 
føre den slags argumenter? 

(Kort bemærkning). 
Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Det er simpelt hen for at bekæmpe bøvl, som 
man kalder det i Jylland. Det har jo vist sig, at 
det ikke har givet problemer, at vi afskaffede det 
i 1989 på elområdet, og derfor er vi ikke bange 
for at sige: Jamen så afskaffer vi det også her. 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Hr. Ole Vagn Christensen for endnu en kort be- 
mærkning. 
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(Kort bemærkning). 
Ole Vagn Christensen (S): 
Hørte vi ikke også det om bøvl, dengang det 
drejede sig om lettelse af administrative byrder? 
Var det ikke den måde, man faktisk argumente- 
rede på dengang, og var det ikke derfor, man 
ville fjerne de gebyrer, som man nu vil genindfø- 
re? Ord kan altså bruges på mange måder, men 
lad os nu gå i gang med arbejdet. 

(Kort bemærkning). 
Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Jeg vil da gerne benævne bøvl som administrati- 
ve byrder, nu vi er i København, men det er fak- 
tisk også derfor, vi gør det. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Erhvervs- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
6) Første behandling af lovforslag nr. L 4: 
Forslag til lov om ændring af lov om radio- og 
teleterminaludstyr og elektromagnetiske for- 
hold. (Gennemførelse af direktiv 2004/108/EF 
om indbyrdes tilnærmelse af medlemsstater- 
nes lovgivning om elektromagnetisk kompati- 
bilitet). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsat 4/10 2006). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Torsten Schack Pedersen (V): 
Udbredelsen af elektriske apparater stiger og sti- 
ger til gavn for os alle og også til gavn for sam- 
fundet, både i vores private hjem og når de bru- 
ges i virksomheder og industrier og skaber ar- 
bejdspladser og gang i hjulene. Samtidig øges 

trådløse teknologiers omfang og muligheder 
konstant, og i den sammenhæng er det jo logisk, 
at vi skal sikre, at de flere og flere apparater en- 
ten ikke kommunikerer med hinanden eller 
også har mulighed for at kunne kommunikere 
med hinanden. Derfor er det selvfølgelig natur- 
ligt, at vi har regler for elektromagnetisk kompa- 
tibilitet. 

Som det måske knap så mundret hedder i for- 
slaget, er formålet med det, at det nye EMC-di- 
rektiv ligesom det gældende EMC-direktiv skal 
kunne sikre den frie bevægelighed for de pro- 
dukter, som direktivet omhandler. Det skal ske 
ved at sikre et homogent elektromagnetisk miljø 
og korrekt fungerende produkter, og de produk- 
ter, det drejer sig om, er elektriske og elektroni- 
ske apparater og nu også faste anlæg, der er 
bygget under anvendelse af sådanne apparater. 

Det er jo noget teknisk, men teknologierne af 
denne slags bliver mere og mere udbredt til 
gavn for forbrugere og virksomheder, og hvis 
produkterne begynder at forstyrre hinanden, 
har man jo ikke meget gavn af dem. Der er ikke 
meget sjov ved, at hvis man tænder for brødri- 
steren, skifter radioen kanal. 

I Venstre er vi store tilhængere af teknologi- 
ens muligheder, og vi støtter naturligvis derfor 
forslag, som sikrer ordentlige vilkår og regler for 
en teknologi, som vi kan se vil blive anvendt i 
øget omfang. 

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen): 
Tak til ordføreren. Jeg tror ikke, der er korte be- 
mærkninger, så jeg skal give ordet til den næste 
ordfører, hr. Magnus Heunicke. 

Magnus Heunicke (S): 
Elektroniske apparater, der udsender og modta- 
ger radiobølger, er en del af vores hverdag. Vi 
benytter dem alle sammen, og det drejer sig om 
ikke bare de mere åbenlyse ting som f.eks. mo- 
biltelefoner og babyalarmer, men også om nogle 
ting, der findes skjult i medicinsk udstyr og 
f.eks. hjælpeudstyr til handicappede. 

Kl. 16.15 
Når man har adskillige af disse radiosendere 

inden for husets fire vægge, er det jo centralt, at 
radiobølgerne ikke lader sig påvirke af hinan- 
den, og her kommer det europæiske EMC-direk- 
tiv ind i billedet. Verden bevæger sig hurtigt, og 
især på dette område er der hele tiden behov for 
at revidere den gældende lovgivning. Den sidste 
revision skete tilbage i marts 2000. Siden da er 
der sket meget på området, og derfor er det nød- 


